
Leia atentamente as instruções abaixo.

01- Você recebeu do fi scal o seguinte material:

 a) Este Caderno, com 70 (setenta) questões da Prova Objetiva, sem repetição ou falha, assim distribuídas:

  Língua Informática Raciocínio Noções de Direito Noções de  Noções de  Noções de Noções de
  Portuguesa  Lógico- Constitucional Direito Economia Administração Previdência
    Quantitativo e Administrativo Previdenciário  Pública Social

  01 a 10 11 a 20 21 a 30 31 a 40 41 a 45 46 a 50 51 a 60 61 a 70

 b) Um Cartão de Respostas destinado às respostas das questões objetivas formuladas nas provas.

02- Verifi que se este material está em ordem e se o seu nome e número de inscrição conferem com os que aparecem no Cartão de 
Respostas. Caso contrário, notifi que imediatamente o fi scal.

03- Após a conferência, o candidato deverá assinar no espaço próprio do Cartão de Respostas, com caneta esferográfi ca de tinta 
na cor azul ou preta.

04- No Cartão de Respostas, a marcação da alternativa correta deve ser feita cobrindo a letra e preenchendo todo o espaço interno 
do quadrado, com caneta esferográfi ca de tinta na cor azul ou preta, de forma contínua e densa. 

 Exemplo:

05- Para cada uma das questões objetivas, são apresentadas 5 (cinco) alternativas classifi cadas com as letras (A, B, C, D e E), mas 
só uma responde adequadamente à questão proposta. Você só deve assinalar uma alternativa. A marcação em mais de uma 
alternativa anula a questão, mesmo que uma das respostas esteja correta.

06- Será eliminado do Concurso Público o candidato que:

 a) Utilizar, durante a realização das provas, telefone celular, bip, walkman, receptor/transmissor, gravador, agenda telefônica, note-
book,  alculadora, palmtop, relógio digital com receptor ou qualquer outro meio de comunicação.

 b) Ausentar-se da sala, a qualquer tempo, portando o Cartão de Respostas.

Observações: Por motivo de segurança, o candidato só poderá retirar-se da sala após 1 (uma) hora a partir do início da prova.
 O candidato que optar por se retirar sem levar seu Caderno de Questões não poderá copiar sua marcação de 

respostas, em qualquer hipótese ou meio. O descumprimento dessa determinação será registrado em ata, 
acarretando a eliminação do candidato. 

 Somente decorridas 3 horas e 30 minutos de prova, o candidato poderá retirar-se levando o seu Caderno de 
Questões.

07- Reserve os 30 (trinta) minutos fi nais para marcar seu Cartão de Respostas. Os rascunhos e as marcações assinaladas no 
Caderno de Questões não serão levados em conta.

A B C D E

Data: 13/02/2011 
Duração: 4 horas e 30 min
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LÍNGUA PORTUGUESA

Leia o texto a seguir e responda às questões de número 01 a 10.

RUMO A UMA NOVA REALIDADE DEMOGRÁFICA

O tema do envelhecimento da população tem sido vastamente 
discutido há anos literalmente no mundo inteiro. No Brasil haverá 
três fenômenos que ocorrerão concomitantemente. Primeiro, 
haverá um número proporcionalmente muito maior de idosos, em 
função da progressiva passagem para a terceira idade da geração 
que gerou o boom populacional há algumas décadas. Segundo, os 
idosos vão viver mais, pelas transformações ocorridas na área da 
medicina e pelo maior acesso à informação. E, terceiro – fato em 
geral pouco destacado –, haverá menos crianças e adolescentes. 
O que se nota é uma mudança do perfi l e a aceleração de uma 
tendência já observada nos últimos anos.

Alguns números ajudam a reforçar a importância disso. Em 
2010, a população brasileira de indivíduos entre 0 e 14 anos era 
de 49 milhões de pessoas, enquanto a de 60 anos ou mais era de 
19 milhões. Em 2050, as previsões demográfi cas do IBGE mostram 
que esses contingentes deverão ser de 28 milhões e 64 milhões de 
pessoas, respectivamente. Ou seja, haverá 21 milhões de crianças 
e adolescentes a menos e mais 45 milhões de idosos.

Entre 2010 e 2020 essas mudanças já se farão sentir. O contin-
gente de crianças de 5 a 14 anos – tipicamente associado a alunos 
do ensino fundamental – ainda aumentou muito ligeiramente entre 
2000 e 2010, mas deverá encolher em termos absolutos entre 2010 
e 2020, o que aponta para um perfi l de país muito diferente do atual. 
Enquanto isso, entre 2010 e 2020, o número de idosos de 60 a 79 
anos aumentará em quase 8 milhões de pessoas, e com 80 anos 
ou mais em torno de quase 1,5 milhões de pessoas. Aqueles que 
tinham 60 anos ou mais, que eram 19 milhões de pessoas em 2010, 
serão mais de 28 milhões em 2020.

Nesse contexto, dois outros dados merecem ser citados:
- o número de crianças especifi camente de 0 a 4 anos, estima-

do em 15,4 milhões de indivíduos em 2010, deverá cair para uma 
projeção de 12,7 milhões de indivíduos em 2020.

- a proporção de pessoas com menos de 20 anos (0 a 19 anos), 
que era de 50% da população total em 1980 e já caiu para 34% 
em 2010, deverá continuar a encolher, para 28% do total em 2020.

Tais números impõem-nos enormes desafi os. Dois deles são 
particularmente importantes na defi nição das políticas públicas. Em 
primeiro lugar, a tendência é que na década de 2020 a população 
mais dinâmica em termos de inovações e capacidade de absorver 
novas tecnologias no mercado de trabalho – o contingente de 
ativos de 20 a 39 anos – comece a declinar em termos absolutos, 
depois de ter crescido a uma média de 1,3% ao ano nos últimos dez 
anos, o que será um problema para ter aumentos de produtividade 
signifi cativos na economia. E, em segundo lugar, com a queda do 
número absoluto de crianças e jovens, embora a educação continue 
a ser muito importante, o fato é que, sendo menor o contingente 
de jovens que ingressam a cada ano no mercado de trabalho, será 
provavelmente preciso reforçar os mecanismos de retreinamento de 
mão de obra. Isso se deve ao fato de que uma pessoa de 20 anos 
que tiver tido uma educação defi ciente provavelmente continuará 
ainda no mercado de trabalho por 35 a 40 anos.

(Fábio Giambiagi, Revista Época, 27 de dezembro de 2010, com adaptações)

01. De acordo com o texto, o tema do envelhecimento da popu-
lação do Brasil tem sido discutido:
A) há algumas décadas, em todo o mundo
B) no Brasil e nos outros países do mundo há uma década
C) no Brasil, há algum tempo
D) em alguns países, há muito tempo
E) fora do Brasil, há muitos anos

02. A previsão de aumento do número de idosos no Brasil se deve:
A) ao “estouro” populacional ocorrido há uma década no mundo, 

aos avanços da medicina e às denúncias da mídia
B) ao estouro populacional ocorrido em todo o mundo há algum 

tempo, às alterações médicas e à acessão a dados da mídia
C) ao aumento rápido do número de nascimentos há algumas déca-

das, aos progressos da medicina e à acessibilidade a informações
D) ao “boom” populacional ocorrido há alguns anos, à informalidade 

nos conceitos médicos e ao acesso à informatização
E) ao aumento vertiginoso da população mundial há algumas dé-

cadas, aos progressos da medicina e às reformas nos conceitos 
concernentes à geriatria 

03. Após a leitura do texto, pode-se inferir que:
A) A população de crianças e adolescentes vai decrescer, rever-

tendo numa benéfi ca redução de investimentos em educação 
e formação técnico-profi ssional 

B) A tendência de envelhecimento da população mundial vai se in-
tensifi car, o que acarretará problemas à economia do nosso país.

C) No Brasil, a população acima de 20 anos vai decrescer, o que 
afetará o ambiente econômico e determinará uma reprograma-
ção na educação e na formação profi ssional.

D) Como a população de jovens e adultos vai decrescer, será ne-
cessária a adoção de políticas públicas voltadas à continuidade 
de ações consagradas, com vista à desaceleração de ações 
relacionadas às novas tecnologias.

E) A população mundial ativa, entre 20 e 39 anos, começou a decrescer, 
com isso, a procura por mão de obra vai se intensifi car, o que resul-
tará na necessidade de adequar os idosos às novas tecnologias.

04. Dentre os segmentos apresentados a seguir, aquele no qual 
se empregou expressão redundante é:
A) “...envelhecimento da população tem sido vastamente discutido 

há anos...” (l. 1/2)
B) “...progressiva passagem para a terceira idade da geração que 

gerou o boom populacional há algumas décadas.” (l. 5/6)
C) “Alguns números ajudam a reforçar a importância disso.” (l. 12)
D) “a tendência é que na década de 2020 a população mais dinâ-

mica em termos de inovações e capacidade de absorver novas 
tecnologias...” (l. 38/40)

E) “...uma pessoa de 20 anos que tiver tido uma educação defi -
ciente provavelmente continuará ainda...” (l. 49/51)

05. “No Brasil, haverá três fenômenos...” (l. 2/3) – Essa frase pode 
ser reescrita, sem prejuízo gramatical, do seguinte modo:
A) No Brasil, deverão haver três fenômenos...
B) No Brasil, poderão haver três fenômenos...
C) No Brasil, deverá existir três fenômenos...
D) No Brasil, haverá de existir três fenômenos...
E) No Brasil, poderá haver três fenômenos...

06. Quanto à pontuação empregada no texto, a afi rmativa in-
correta é:
A) No lugar de ponto, poder-se-ia usar ponto e vírgula no seg-

mento “...algumas décadas. Segundo...” (l. 6) e em “...acesso 
à informação. E... (l. 8).

B) Quanto aos dois travessões empregados no primeiro parágrafo, 
caso se omitisse o segundo travessão, o primeiro deveria ser 
substituído por uma vírgula.

C) Uma vírgula vicária poderia ser adequadamente inserida depois 
da expressão “ou mais”, no segmento “80 anos ou mais em 
torno de quase...” (l. 25/26).

D) Poder-se-ia inserir uma vírgula no início do terceiro parágrafo, do 
seguinte modo: “Entre 2010 e 2020, essas mudanças...” (l. 19)

E) Poder-se-ia empregar duas vírgulas no último período do texto. Assim: 
“Isso se deve ao fato de que, uma pessoa de 20 anos que tiver tido 
uma educação defi ciente, provavelmente continuará...” (l. 49/50)
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07. No segmento “Tais números impõem-nos enormes desafi os.” 
(l. 36), o pronome em destaque está na primeira pessoa do plural. 
Dentre as frases abaixo, não está na primeira pessoa do plural o 
pronome destacado em:
A) Um olhar atento sobre os desafi os a serem enfrentados deixa-

nos preocupados.
B) Alguns analistas dão-nos a impressão de que as difi culdades 

podem ser superadas.
C) Incutam-nos o otimismo necessário! Precisamos dele mais que 

nunca.
D) Os problemas demográfi cos surgirão. Evitem-nos antes que 

se avolumem! 
E) A década que se inicia será um período de oportunidades e 

desafi os, explicam-nos os analistas em economia.

08. Constitui exemplo de tempo composto da voz ativa a forma 
verbal empregada no segmento:
A) “...vão viver mais...” (l. 7)
B) “...deverão ser de 28 milhões...” (l. 16)
C) “...já se farão sentir...” (l. 19)
D) “...comece a declinar em termos...” (l. 41)
E) “...que tiver tido uma...” (l. 50)

09. A expressão destacada foi empregada como complemento 
verbal no segmento:
A) “...maior acesso à informação.” (l. 8)
B) “...e a aceleração de uma tendência...” (l. 10/11)
C) “...reforçar a importância disso.” (l. 12)
D) “...na defi nição das políticas públicas.” (l. 37)
E) “...tiver tido uma educação defi ciente...” (l. 50)

10. A palavra formada pelo mesmo processo que “demográfi ca” 
(título do texto) é:
A) “economia” (l. 44)
B) “vastamente” (l. 1)
C) “reforçar” (l. 12)
D) “progressiva’ (l. 5)
E) “associado” (l. 20) 

INFORMÁTICA

11. Um internauta verifi cou na internet que um site vende produ-
tos de informática e está oferecendo um microcomputador com a 
seguinte confi guração:

Computador HP Pavilion b6640br c/ Intel® Core i3 550 
3.2GHz 4GB 1TB (1024GB) Blu-Ray Disc e DVD-RW Windo-
ws 7 Basic - HP + Monitor LCD 20” Widescreen W2043 - LG

A citação 4GB 1TB diz respeito, respectivamente, aos seguintes 
componentes:
A) disco rígido e pendrive  
B) memória cache e zipdrive 
C) pendrive e memória cache
D) zipdrive e memória principal
E) memória principal e disco rígido

12. A execução do atalho de teclado Alt + Tab no Windows XP 
Professional, possui o seguinte signifi cado: 
A) executar os procedimentos para desligamento do Windows XP 
B) abrir uma janela de diálogo visando a alterar a resolução de 

vídeo   
C) mostrar na tela do monitor de vídeo a janela do Windows Explorer 
D) permitir o acesso a uma aplicação a partir de uma janela de diálogo   
E) apresentar uma janela na tela como alternativa ao acionamento 

do botão Iniciar  

13. Observe a fi gura I abaixo, que se refere à Faixa de Opções do 
Word 2007 BR. Ao escolher a opção Layout de Página, é mostrada 
uma Guia que contém os ícones da fi gura II. 

fi gura I

fi gura II

Ao clicar em , duas opções para escolha são oferecidas ao 
usuário. Essas opções são: 
A) A4 e Carta
B) Padrão e Otimizada
C) Vertical e Horizontal
D) Retrato e Paisagem
E) Normal e Personalizada

14. Durante a digitação de um texto, um usuário do Word 2007 BR 

executou, como alternativa ao acionamento do ícone   , um 
atalho de teclado que corresponde a pressionar simultaneamente 
as teclas Ctrl, Shift e +. Esse atalho de teclado tem por signifi cado:
A) aplicar o recurso sobrescrito
B) inserir nota de rodapé no texto
C) acionar o recurso Microsoft Equation
D) alterar texto selecionado para maiúsculas
E) inserir símbolo indicativo do uso de letras gregas

15. A planilha abaixo foi elaborada no Excel 2007 BR.
   

Nela, foram executados os procedimentos detalhados a seguir.
• Na célula E5 foi inserida a fórmula que determina o maior valor 

dentre todos nas células de B5 a D5.
• Em F5 a expressão que representa a média aritmética dentre 

os valores contidos nas células B5, C5 e D5. 
• A partir de E5 e mediante os comandos de copiar e colar, foram 

inseridas fórmulas em E6 e E7. De forma semelhante, a partir 
de F5, foram geradas as expressões para F6 e F7.

Em consequência, as células E5 e F6 contêm, respectivamente, 
as funções: 
A) =MAIOR(B5:D5), =MED(B6:D6) 
B) =MÁXIMO(B5:D5), =MED(B6:D6) 
C) =MÁXIMO(B5:D5), =MÉDIA(B6:D6)
D) =MÁXIMO(B5;D5), =MÉDIA(B6;D6)
E) =MAIOR(B5;D5), =MÉDIA(B6;D6) 
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16. Um funcionário do RIO PREVIDÊNCIA criou a planilha abaixo, 
no Excel 2007 BR.

Na célula C1 foi inserida a fórmula que determina a soma de 
todos os valores indicados nas células de A1 a A4, em C2 
foi inserida a expressão =MOD(C1;7) e, em C3, a expressão 
=SE(C2=0;”OURO”;”PRATA”). 
A expressão inserida em C1 e os valores mostrados em C2 e C3 
são, respectivamente: 
A) =SOMA(A1:A4), 0 e OURO
B) =SOMA(A1;A4), 0 e PRATA
C) =SOMA(A1:A4), 2 e PRATA
D) =SOMA(A1;A4), 1 e OURO
E) =SOMA(A1:A4), 1 e PRATA

17. Um funcionário do RIO PREVIDÊNCIA elaborou uma 
apresentação com 15 slides no Powerpoint 2007 BR. Ao exibir a 
apresentação, verifi cou que constava em todos os slides a citação    
RJ PREVIDENCIA, em vez de RIO PREVIDÊNCIA. Para corrigir 
esse erro, ele abriu a apresentação no primeiro slide e acionou um 
atalho de teclado que mostrou na tela a janela de diálogo abaixo, e que 

corresponde a clicar, por meio do mouse, em . Nessa 
janela, digitou RJ PREVIDENCIA e RIO PREVIDÊNCIA, conforme 
indicado. Para fi nalizar, clicou em Substituir todas.
  

Esse atalho de teclado é:
A) Ctrl + S
B) Ctrl + U
C) Ctrl + T
D) Alt + U
E) Alt + S

18. Para acessar sites na internet, é necessário o uso de um 
browser como software de navegação. Além do Internet Explorer 
8 BR, um outro browser muito utilizado é:
A) Filezilla Web  
B) Google Chrome
C) Microsoft Safari
D) Netscape Firefox
E) Adobe Photoshop

19. No uso do browser Internet Explorer 8 BR, um fun-
cionário do FUNDO ÚNICO DE PREVIDÊNCIA SOCIAL 
DO ESTADO DO RIO DE JANEIRO está acessando o site                                                        
http://www.rioprevidencia.rj.gov.br/ . Em determinado 
momento, ele pressionou simultaneamente as teclas Alt e C, com 
o seguinte objetivo:  
A) Exibir favoritos
B) Fechar janela do browser
C) Atualizar conteúdo da página corrente
D) Abrir janela referente às opções da internet
E) Mostrar na tela o endereço do site armazenado como página 

inicial 

20. Na internet existe um serviço de mensagens eletrônicas que, 
em vez de ser acessado por programas como o Outlook, permite 
que usuários recebam e enviem mensagens por meio de uma 
página na web. Este serviço é conhecido como:
A) ExpressMail
B) LotusMail
C) WebMail
D) NetMail
E) HotMail 

RACIOCÍNIO LÓGICO

21. Em uma sala há 10 pessoas: 4 cariocas, 3 paulistas, 2 mineiros 
e 1 baiano. É correto afi rmar que:
A) Em qualquer grupo de 4 dessas pessoas há pessoas dos quatro 

estados. 
B) Em qualquer grupo de 6 dessas pessoas há pessoas de três 

estados.
C) Em qualquer grupo de 7 dessas pessoas há, pelo menos, um 

carioca.
D) Em qualquer grupo de 5 dessas pessoas há, pelo menos, um 

paulista.
E) Em qualquer grupo de 3 dessas pessoas há, pelo menos, duas 

pessoas do mesmo estado.

22. Todos os 40 alunos de uma classe do 8º ano de uma escola 
passaram pelo departamento médico e seus pesos foram anotados 
apenas com números inteiros. O aluno de menor peso tinha 48kg 
e o de maior peso tinha 66 kg. Pode-se concluir que:
A) Pelo menos um aluno pesa 50kg.
B) A soma dos pesos de todos os alunos é maior que 2400kg.
C) Nenhum aluno pesa 64kg.
D) Pelo menos 3 alunos têm o mesmo peso.
E) A média dos pesos dos alunos é 57kg.

23. A negação de “Nenhum músico é surdo” é:
A) Há, pelo menos, um músico surdo.
B) Alguns surdos são músicos.
C) Todos os músicos são surdos.
D) Todos os surdos são músicos.
E) Todos os músicos não são surdos.

24. Entre os empregados de uma rede de supermercados 38% 
são casados. Entre eles, 20% dos homens são casados e 50% 
das mulheres são casadas. A porcentagem de mulheres entre os 
empregados da rede é:
A) 30%
B) 40%
C) 50%
D) 60%
E) 70%

25. Defi ne-se, entre dois números, a operação “estrela” (repre-
sentada pelo símbolo *) da seguinte forma: dados dois inteiros a 
e b, o resultado de a*b é o produto dos dois inteiros subtraído do 
primeiro deles. Por exemplo, 3*5  3  5  3 12.

O número n tal que (4 * n) * 6  200  é:
A) 7
B) 8
C) 9
D) 10
E) 11
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26. Paulina possui em sua cozinha três potes A, B e C. Um deles 
contém farinha, outro café e outro, açúcar. Dentre as afi rmações a 
seguir, somente uma é verdadeira:

- O pote A contém café.
- O pote B não contém açúcar.
- Café não está no pote C.

Pode-se afi rmar que:

A) O pote A contém açúcar.
B) O pote B contém café.
C) O pote C contém farinha.
D) O pote A contém café.
E) O pote B não contém farinha.

27. O preço real de um remédio acrescido de 35% de imposto 
é R$ 60,00. Sem este imposto, o preço do remédio é, aproxima-
damente:

A) R$ 25,00
B) R$ 39,00
C) R$ 42,20
D) R$ 44,44
E) R$ 46,85

28. No campeonato brasileiro de futebol de 2010, cada time 
jogou 38 vezes. Certo time ganhou 4 jogos a mais que perdeu e 
empatou 6 jogos a menos que ganhou. O número de jogos que o 
time venceu foi:

A) 18
B) 16
C) 17
D) 14
E) 15

29. Considere a afi rmação:

“Se Milton pegou o primeiro ônibus, então não chegou atrasado.”

Pode-se concluir logicamente que:
A) Se Milton não pegou o primeiro ônibus, então chegou atrasado.
B) Se Milton não pegou o primeiro ônibus, então pode não ter 

chegado atrasado.
C) Se Milton não chegou atrasado, então pegou o primeiro ônibus.
D) Se Milton chegou atrasado, então não pegou o primeiro ônibus.
E) Ou Milton pegou o primeiro ônibus ou chegou atrasado.

30. Uma fábrica de automóveis produz diversos tipos de carros

e, em certo mês, 3
8

 da produção correspondeu ao modelo Festa

e, destes, 2
5

 saíram na cor preta. Se a fábrica produziu nesse mês

510 automóveis Festa na cor preta, o número total de automóveis 
fabricados nesse mês foi de:

A) 3150
B) 3400
C) 3660
D) 3800
E) 3920

NOÇÕES DE DIREITO CONSTITUCIONAL 
ADMINISTRATIVO

31. No campo das competências do Poder Legislativo está a 
votação de Emendas Constitucionais. Caso seja apresentada uma 
Emenda abolindo o direito ao Habeas Corpus tem-se a seguinte 
situação:
A) Haverá votação pois é inerente à competência legislativa.
B) É daquelas matérias que possuem quorum especial de votação.
C) Em situações excepcionais, pode ocorrer a extinção de direito 

individual.
D) É hipótese de competência do Poder Executivo federal.
E) É situação vedada por norma constitucional limitadora.

32. Na recente tragédia que assolou a região serrana do Rio de 
Janeiro, surgiu o debate quanto ao pagamento de tributos estadu-
ais, federais e municipais pelas vítimas do evento. Sob a perspec-
tiva da organização constitucional tributária, é correto afi rmar que:
A) O IPVA é tributo federal e o IPTU, tributo municipal.
B) O Imposto de Renda é tributo municipal e o IPI, tributo federal.
C) O IPTU é tributo estadual e o IOF, tributo municipal.
D) O IPI é tributo federal e o IPTU, tributo municipal.
E) O Imposto de Renda é tributo estadual e o IPTU, tributo federal.

33. No tema Princípios Fundamentais que regem a atuação do 
Brasil nas relações internacionai, pode-se referir:
A) a independência internacional
B) a intervenção nos estados
C) a defesa da paz
D) o repúdio à cooperação
E) a proibição de asilo

34. Caio, Tício e Túlio são integrantes da torcida organizada do 
Verdão, clube de densa popularidade no campo do esporte. O 
time, de conhecidas limitações, não está passando por uma boa 
fase, alcançando as últimas colocações do campeonato local. Por 
força dessa situação, decidem os líderes da torcida realizar ma-
nifestação em frente à sede do clube, localizado em bairro nobre 
e próximo a vias movimentadas de tráfego da cidade. Nos termos 
da Constituição, tal manifestação é:
A) totalmente livre, sem quaisquer limitações normativas
B) livre, comunicando-se previamente à autoridade competente
C) vedada, mesmo com autorização da autoridade local
D) hipótese de competência da autoridade federal do local
E) possível, desde que comunicada posteriormente

35.  Mévio apresenta discurso quando de sua posse na Academia 
de Letras da sua cidade natal, tecendo acerbas críticas à Política, 
à Sociedade, à Moral e a todas as instituições locais. Nos termos 
do texto constitucional:
A) É livre a manifestação de pensamento, sem quaisquer peias.
B) A crítica anônima é claramente inadmissível.
C) A manifestação somente pode ocorrer em relação a pessoas 

presentes.
D) Nesse campo, o segredo não tem proteção, devendo ocorrer 

a sua expressão.
E) A crítica é inadmissível em discursos de sociedades de âmbito 

restrito, como no caso.

36.  No campo da liberdade religiosa, sobre o direito de crença, 
está incorreta a alternativa:
A) Abrange o direito de descrença.
B) Abrange o direito ao ateísmo.
C) Permite o embaraçamento do culto.
D) O direito de orar é inerente. 
E) Pode ser exercida em público.
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37. Em termos de poder de polícia, a ocupação do solo das 
cidades por construções é conferido:
A) à União Federal
B) ao Distrito Federal
C) aos Estados
D) aos Municípios
E) às Autarquias

38. Em virtude da perda de imóveis provocada por enchentes ocor-
ridas na região próxima a grande centro urbano, foi decretada a desa-
propriação de extensa propriedade urbana, de domínio particular. Tal 
bem, antes do ato do Poder Público, pode ser considerado de natureza:
A) de uso comum
B) de uso especial
C) dominical
D) supérfl uo
E) privada

39. Caio necessita acessar dados que estão em poder do Governo 
Federal, que não lhe permite o acesso. Inconformado, requer o acesso 
à autoridade competente que indefere o pedido, lastreado no interesse 
público. À luz das normas constitucionais federais, a ação cabível será:
A) Mandado de Segurança
B) Habeas Corpus
C) Ação Popular
D) Habeas Data
E) Ação Civil Pública

40. Pode ser considerada modalidade de licitação:
A) concurso
B) arrematação
C) adjudicação
D) loteria
E) sorteio

NOÇÕES DE DIREITO PREVIDENCIÁRIO

41. Creso foi contratado por empresa privada pelo regime celetista, 
passando a contribuinte da Previdência Social. Não querendo fazer 
parte do sistema geral de Previdência, por não confi ar nos resultados 
fi nais apresentados, requer que a contribuição não seja objeto de 
desconto no seu salário. Tal pretensão não pode ser atendida, tendo 
em vista que o regime previdenciário estatal tem caráter:
A) facultativo
B) especial
C) geral
D) compulsório
E) eletivo

42. Em termos de objetivos que são a base da organização da 
Seguridade Social, é incorreto incluir:
A) universalidade da cobertura
B) seletividade na prestação
C) irredutibilidade do valor
D) caráter democrático
E) base de fi nanciamento única

43. Pelo princípio da solidariedade, a seguridade social é fi nan-
ciada por toda a sociedade. Nessa linha, excepcionalmente, não 
ocorre a contribuição:
A) do empregado, do empregador rural ou urbano
B) do importador de bens ou serviços do exterior
C) de entidades benefi centes de assistência social
D) de loterias federais ou estaduais regulamentadas
E) de pessoa física que preste serviços sem vínculo

44. O Sistema de Previdência Social busca a proteção do tra-
balhador e de sua família, fornecendo uma série de prestações. 
Assim, não se inclui nesse rol a(o):
A) salário-família
B) auxílio-reclusão
C) pensão por morte
D) auxílio-invalidez
E) salário integral

45. O auxílio-reclusão será deferido aos dependentes do segu-
rado que estiver recebendo:
A) salário
B) auxílio-doença
C) aposentadoria
D) abono de permanência
E) remuneração na prisão

NOÇÕES DE ECONOMIA

46. Considere uma empresa com dois fatores de produção, capital 
(K) e trabalho (L), em que o fator capital é mantido constante e o 
fator trabalho é variável. Em relação à curva do produto (PT), à 
curva do produto médio (PMe) e à curva do produto marginal (PMg) 
do trabalho, tem-se que:
A) A curva do PT tem inclinação descendente e é côncava. 
B) O ponto onde as curvas de PMe e PMg se cruzam representa 

o ponto onde o PMe é mínimo. 
C) A curva de PMg cruza o eixo horizontal no ponto que corres-

ponde ao volume mínimo de produção. 
D) A inclinação da curva de PMg do trabalho é dada pela inclinação 

da curva de PMe naquele ponto. 
E) O PMg está acima do PMe quando este (PMe) é crescente. 

47. Em relação à teoria do consumidor pode-se afi rmar que:
A) Quando a curva de renda-consumo apresenta inclinação posi-

tiva, o bem é normal. 
B) A demanda é isoelástica quando a elasticidade da demanda é 

decrescente ao longo da curva de demanda.
C) O excedente do consumidor é representado pela área abaixo 

da curva de oferta e acima da linha do preço do bem.
D) O bem de giffen possui uma curva de demanda com inclinação 

descendente.
E) O efeito renda é a criação do consumo associado à mudança 

no preço quando o nível de utilidade permanece constante.

48. Partindo de uma situação de equilíbrio no modelo IS-LM 
ocorre que:
A) Um aumento nos impostos desloca a curva IS para a direita e 

provoca um aumento no produto.
B) Um aumento nos gastos do governo desloca a curva IS para a 

direita e provoca uma redução da taxa de juros.
C) Uma redução nos gastos do governo desloca a curva IS para 

a esquerda e provoca uma redução no produto.
D) Uma redução na oferta monetária desloca a curva LM para 

baixo e provoca um aumento no produto.
E) Um aumento na oferta monetária desloca a curva LM para cima 

e provoca uma redução da taxa de juros.
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49. Suponha um país que produz somente três bens fi nais: A, B 
e C. A tabela abaixo mostra a quantidade e o preço de cada bem 
nos anos 0,1 e 2.

O PIB nominal do ano 0 e do ano 2, e o PIB real do ano 1 tendo 
como ano base o ano 0 são, respectivamente:
A) R$ 250,00 ; R$ 441,00 ; R$ 368,00
B) R$ 250,00 ; R$ 441,00 ; R$ 298,00
C) R$ 250,00 ; R$ 500,00 ; R$ 368,00
D) R$ 350,00 ; R$ 441,00 ; R$ 368,00
E) R$ 250,00 ; R$ 500,00 ; R$ 468,00

50. No período compreendido entre 1985-2008 vários planos 
econômicos foram implementados. A correspondência entre plano 
e ano de implementação está correta na alternativa:
A) Plano Cruzado (1987), Plano Bresser (1988), Plano Verão 

(1989), Plano Real (1994)
B) Plano Cruzado (1989), Plano Bresser (1990), Plano Verão 

(1991), Plano Real (1994)
C) Plano Cruzado (1986), Plano Bresser (1987), Plano Verão 

(1989), Plano Real (1995)
D) Plano Cruzado (1986), Plano Bresser (1988), Plano Verão 

(1989), Plano Real (1994)
E) Plano Cruzado (1986), Plano Bresser (1987), Plano Verão 

(1989), Plano Real (1994) 

Produto Ano 0 Ano 1 Ano 2 
Quantidade Preo  Quantidade Preo  Quantidade Preo  

 
Produto A 10 R$   8,00 12 R$   9,00 13 R$ 10,00 

 
Produto B 20 R$   6,00 22 R$   8,00 23 R$   9,00 

 
Produto C 5 R$ 10,00 7 R$ 12,00 8 R$ 13,00 

 

PreçoPreçoPreço

54. Mesmo que a administração pública se inspire no modelo de 
gestão privada, é importante ressaltar que nunca se deve perder 
a perspectiva de que:
A) O setor privado visa ao lucro, e a administração pública visa ao 

equilíbrio entre despesa e receita.
B) O setor privado visa ao lucro, e a administração pública, à receita.
C) O setor privado visa ao lucro, e a administração pública busca 

realizar sua função social. 
D) O setor privado quase sempre visa ao lucro, e a administração 

pública quase sempre visa ao cidadão.
E) O setor privado quase sempre visa ao lucro, e a administração 

pública sempre visa à assistência social.

55. “O chamado pensamento único colocou na cabeça das 
pessoas a ideia de que a ortodoxia fi nanceira é a única capaz 
de garantir estabilidade econômica e orientar corretamente as 
políticas econômicas. Ainda que sua aplicação tenha levado à 
acentuação dos desequilíbrios econômicos, à recessão e ao 
fracasso de suas metas durante 20 anos, o aparato publicitário 
que a implantou continua sustentando sua correção e a impossi-
bilidade de substituí-la”. 
O comentário do conhecido economista Theotônio dos Santos, 
sobre o “pensamento único”, refere-se ao/à:
A) estado de bem-estar social
B) neoliberalismo
C) social-democracia
D) keynesianismo
E) burocracia

56. A Intervenção, restrição pelo poder público da escolha ba-
seada em interesses particulares, estabelecimento de regras de 
jogo necessárias ao equilíbrio das relações sociais, trabalhistas 
e comerciais, uma função do Estado, segundo vários autores, 
denomina-se:
A) política pública
B) negociação
C) convênio
D) regulação
E) lei

57. Gestão Social, no plano da teoria da administração pública, 
deve ser entendida como:
A) ações do poder público implementadas com participação da 

sociedade civil
B) ações destinadas ao interesse social
C) modelo gerencial adequado às áreas sociais da administração 

pública
D) modelo de gestão usado frequentemente pelos governos de 

países socialistas 
E) ações realizadas pelos governos municipais voltadas para a 

melhoria das condições sociais da população

58. “Do Contrato Social”, uma das mais importantes obras sobre 
o Estado, suas origens e funções, em uma de suas passagens diz 
que “ A coisa mais perigosa que há é a infl uência dos interesses 
privados nos negócios públicos” . Essa obra, que infl uenciou for-
temente os governos modernos, foi escrita por:
A) Max Weber
B) Jean-Jacques Rousseau
C) Thomas Hobbes
D) John Locke
E) Karl Marx e Frederic Engels

NOÇÕES DE ADMINISTRAÇÃO PÚBLICA

51. O princípio da publicidade deve ser obedecido:
A) pela administração direta e pela administração indireta
B) pela administração indireta, apenas
C) pela administração indireta, pela administração direta e pelas 

OSCIPs
D) pela administração direta, apenas
E) pela administração direta e pela administração indireta, quando 

se tratar de assunto que exija comunicação pública

52. Constitucionalmente, as funções de confi ança destinam-se 
apenas às atribuições de:
A) supervisão e controle
B) direção e chefi a, apenas
C) chefi a e assessoramento, apenas
D) direção, supervisão e assessoramento
E) direção, chefi a e assessoramento

53. A proibição de acumular empregos e funções públicas abrange:
A) apenas os órgãos da administração pública direta
B) autarquias, fundações, empresas públicas, sociedades de eco-

nomia mista e sociedades controladas diretamente pelo poder 
público

C) autarquias, fundações, empresas públicas e sociedades de 
economia mista, apenas

D) autarquias, fundações, empresas públicas, sociedades de 
economia mista e sociedade por ações

E) autarquias, fundações, empresas públicas, sociedades de 
economia mista e sociedades controladas pelo poder público
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NOÇÕES DE PREVIDÊNCIA SOCIAL

61. O fi nanciamento da Previdência Social é originário de várias 
fontes, sendo uma delas a decorrente do recolhimento do(a):
A) Imposto de Renda
B) Imposto de Exportação
C) Imposto sobre Propriedade
D) Contribuição Social
E) Contribuição de Iluminação

62. O Sistema de Previdência Social já contou com inúmeros 
órgãos de prestação de serviços que foram, gradativamente, sendo 
substituídos. Atualmente, o órgão mais importante da Previdência 
Social nacional é o(a):
A) IAPAS
B) FUNABEM
C) LBA
D) INSS
E) INAMPS

63. No que concerne aos regimes de previdência social, pode-
se afi rmar que a Previdência complementar possui nítido caráter:
A) compulsório
B) geral
C) facultativo
D) militar
E) autárquico

64. Duílio, servidor público estatutário contribuiu, por mais de 
quarenta anos, para a Previdência. Sua aposentadoria será nor-
teada pelo regime:
A) geral
B) próprio
C) militar
D) complementar
E) suplementar

65.  As condições para a percepção da aposentadoria especial 
prevista para os integrantes do regime geral de Previdência Social 
devem ser comprovadas perante o(a):
A) empregador
B) Município
C) Estado
D) Distrito Federal
E) INSS 

66. O benefício de aposentadoria por idade, para o segurado do 
sexo feminino, é de:
A) trinta anos
B) quarenta anos
C) cinquenta anos
D) sessenta anos
E) setenta anos

67. A concessão da aposentadoria por invalidez depende do 
preenchimento do seguinte período de carência:
A) um mês
B) seis meses
C) doze meses
D) vinte e quatro meses
E) quarenta e oito meses

68. No Estado do Rio de Janeiro, o pagamento das pensões 
estatutárias está concentrado em determinado órgão, indicado pela 
legislação estadual, que é o(a):
A) Estado Previdência
B) INSS
C) INAMPS
D) RioPrevidência
E) SUS

69. No que concerne à Previdência do Servidor Público do Estado 
do Rio de Janeiro, é correto afi rmar que:
A) Inexiste contribuição do servidor público.
B) A gestão é realizada por Fundo de Pensão estadual.
C) Existe contribuição do Estado do Rio de Janeiro.
D) A gestão administrativa é dependente do Governador.
E) Não há participação dos benefi ciários do sistema.

70. No que concerne ao benefício pensão por morte do servidor 
estatutário, sendo este aposentado, o valor da pensão correspon-
derá:
A) à integralidade do valor percebido quando da aposentadoria do 

instituidor da pensão
B) limitado ao valor máximo do RGPS, acrescido de setenta por 

cento da parcela excedente a esse limite
C) a cem por cento do valor correspondente ao máximo pago pelo 

RGPS
D) à totalidade da remuneração do servidor efetivo como se em 

atividade estivesse
E) à percepção do teto máximo do RGPS acrescido de cem por 

cento do referido valor

59. Uma das características mais importantes da burocracia, se-
gundo a teoria burocrática mais conhecida, é também um princípio 
constitucional da administração pública. Trata-se  da:
A) legitimidade
B) publicidade
C) equidade
D) impessoalidade
E) falibilidade

60.  “A dialética entre igualdade jurídica e desigualdade real 
fundamenta a tarefa (…) que consiste em assegurar condições de 
vida sociais, tecnológicas e ecológicas que permitam a todos, em 
condições de igualdade de oportunidades, tirar proveito dos direitos 
cívicos igualmente distribuídos”. A formulação do célebre fi lósofo 
Jurgen Habermas refere-se ao/à:
A) Estado de Direito
B) Desenvolvimento Sustentável
C) Estado Social
D) Democracia
E) República


